

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

PRECIOS DE LA SUSCRICION
 MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.
 PROV. CIAS Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.
 EXTRANJERO... 10 Ptas. Trimestre.
 ULTRAMAR... 15 Ptas. Trimestre.

PRECIO DE LA VENTA
 Por mayor... 5 céntimos ejemplar
 Por menor... 30 céntimos ejemplar.

MADRID. Factor. núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

UNA PRESONA A LINEA
 Los anuncios de primera plana, secciones de anuncios referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Hispano de la Bolsa (Barce), y en todas las agencias de publicidad.

ADMINISTRACION, Factor. 7.

ANC XLVII. NUM. 14.109.

Madrid, Martes 22 de Setiembre de 1896.

OFICINAS, FACTO. 7

CAMIONAJE A LAS ESTACIONES Y A DOMICILIO.
 Despacho central: Ramirez, Alcalá 12. Teléfono 47.

ANTICETA a 250 pías. Quinial. Sanco. 2.

CALVO DENTISTA, GARMEN, 6 y 8, entresuelo derecha.

EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA sociedad domiciliada en ZARAGOZA.

ALGO DE CUBA

EL PASO DE QUINTIN BANDERAS

San Felipe 28 agosto.

No quiero dejar sin noticias a ese periódico del hecho más saliente de la última decena, y aprovecho mi estancia de horas en este poblado para comunicárselo.

Ya el telegrama habrá anticipado la fuga de Quintín Banderas de la provincia de Pinar del Río pasando la trocha de Mariel a Majana con 30 hombres de los suyos; pero como ahí se le concedería el asilo a una importancia que en realidad no tiene, quiero poner las cosas en su lugar, robusteciendo la información que ya tenga LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA con datos exactísimos.

El 28 del actual salió la columna del teniente coronel Perol de este pueblo con dirección al sitio de Azcarate, en cuyo punto tuvo conocimiento de que el enemigo se encontraba acampado en la finca denominada Gómez. En número rebelde lo componían las jérmes de Alberto Rodríguez y Bezanourt, que acompañaban al cabecilla Quintín Banderas.

Sin perder momento continuó la columna para dicha finca, y a un kilómetro próximamente de distancia de ella se descubrieron las primeras avanzadas insurrectas con sus centinelas colocados en las copas de algunas palmeras. La columna fue recibida con un «¡Altos! ¿Quién va?» seguido de una descarga, que afortunadamente no causó daño alguno. Nuestra vanguardia y todas las fuerzas montadas reciben la orden de cargar inmediatamente apoyadas por la infantería que avanza en columna de batallón a paso ligero, y sin dar tiempo al enemigo para prepararse a la defensa, penetran en el campamento que ocupa y le tuchillan en todas direcciones, poniéndole (como siempre) en vergonzosa fuga, dejando antes abandonados en el campo 19 muertos, varias tercetras, machetes, revólvers, 10 caballos con monturas y algunos otros instrumentos sin ellas, más una cartera con la correspondencia de Quintín Banderas y Bezanourt, el prisionero D. Octavio Zubizarreta, hijo del procurador del mismo apellido de la Habana, y la morena, prisionera también, Francisca Aguirre.

Los muertos se identificaron casi todos, y entre ellos aparecieron los cadáveres del técnico D. Miguel Bacallao, abogado don todofo Gavilán y un negro conocido por Anchico que ejercía las funciones de ayudante y secretario de Banderas con el empleo de teniente coronel.

Como es consiguiente, procuré averiguar por los prisioneros la causa de encontrarse Quintín Banderas en la provincia de la Habana y la forma en que había cruzado la trocha militar de Mariel a Majana.

Sobre el primer extremo no me pudieron dar noticia, pero sí del segundo. No obstante, de los papeles y documentos oficiales que le cogieron, vino a sacarse la consecuencia de su fuga, que es la siguiente:

Había sido destituido por Maceo del cargo que ejercía y conminado con un breve plazo para abandonar la provincia de Pinar del Río, y en una instancia que suscribió Banderas, dirigida al secretario del departamento de la guerra, solicitaba otro mandato que le separase de Maceo, puesto que de este cabecilla no había recibido más que desaires y desatenciones, no obstante su buen interés y mejores servicios prestados a la causa.

Se lamentaba también del mal trato y pocas consideraciones que habían recibido, tanto él como su tropa, y decía que a pesar de ser ésta muy disciplinada y obediente, temía que se le agotase la resignación e hiciera alguna sonada.

Dicha instancia la confirmaba además, con una carta particular dirigida al mismo personaje («secretario del departamento de

la Guerra») en la que pedía se diese cuenta de su instancia a la junta revolucionaria para que tuviese en cuenta sus servicios y le otorgase otro mando. En otra carta al mismo, pedía se aprobase una propuesta de recompensas que había hecho, entre las que figuraban dos comandantes ayudantes suyos que le habían prestado importantes servicios.

Estos antecedentes son exactísimos, pues aunque algunos periódicos de esta isla han dicho que la carta iba dirigida a Máximo Gómez, no es exacto; es el nombre de este vicepresidente no figuraba para nada en los documentos que se le cogieron y solo iban encabezados de la manera siguiente:

La instancia «Al ciudadano Secretario del Departamento de la Guerra», terminando con las palabras «Patria y Libertad». «En campaña (la fecha y firma)».

La carta, con un membrete que decía: «Ejército libertador de Cuba.—Primer cuerpo de ejército.—4.ª división.»

Estos son los antecedentes por los que se ha visto obligado a salir de Pinar del Río; ahora, la forma en que logró pasar la trocha, según versión de los prisioneros, fue la siguiente:

Estuvo acampado todo el día 18 con treinta hombres en Manueleta, y aprovechando la oscuridad de la noche y un torrencial aguacero, se dispuso a cruzar la ciénaga por debajo de un puente forficado que existe en el punto por donde verificado el cruce.

Con agua al cuello y empleando ocho interminables horas en pasar, lograron por fin salvar la trocha, dejando en la ciénaga 14 hombres ahogados y con el resto se dirigió Banderas a la jurisdicción del Gabriel, donde encontró las partidas que le acompañaban en el momento de tener el encuentro con el teniente coronel Perol.

Estos son, reseñados a la ligera, los incidentes que han mediado en el paso de Quintín Banderas, a quien si su situación de judío errante no le obliga a irse de esta provincia, caerá muy pronto en poder de nuestras tropas, pues la actividad con que se le persigue no da lugar a crear otra cosa.

DESDE SAN SEBASTIÁN

20 SETIEMBRE

El último concierto clásico del Gran Casino ha despertado vivo interés y ha respondido cumplidamente al mismo.

El programa fue elegido por sufragio, no universal sino restringido y limitado a los socios y abonados.

Hubo lucha y lucha empeñada, que con tesón y sin éxito sostuvieron los admiradores de Wagner, que ven en la *Rapsodia húngara* el canto de las Maritornes de Guipúzcoa, a cuyo compás dan cera a los suscriptores, el de la *Mengilda de la Gran vía*, tan acompañado de ruido de platos en los fregaderos y cocinas de Madrid.

[Pobre Listz! No podía llegar a menos. Y pensar que para escribir sus inmortales concepciones pasaría tanta vigilia y tanto desvelo!]

Los apasionados de Wagner se distinguen por el exclusivismo de sus juicios y si es verdad que apasiona lo grande, hermoso y sublime, no lo es menos que la pasión ciega y subyugante y hace perder la serenidad y placeres de espíritu.

El movimiento electoral fue vertiginoso por parte de los wagneristas. Los demás abonados fueron tranquilos a las urnas, limitándose a la defensiva.

El escrutinio dió el triunfo a un programa variado y selecto en que figuraban Wagner, Mendelssohn y Beethoven, Saint-Saens y Listz, Gluck y Paganini.

Precisamente la *Rapsodia húngara* fue

una de las composiciones musicales que obtuvo mayor número de votos. La ley tiránica de las mayorías hizo a todos bajar la cabeza, y los admiradores de Wagner no tuvieron más remedio que resignarse a oír después de la overtura de *Rienzi*, esa misma *Rapsodia*, tan vilipendiada por aquí, que abrió de par en par a Listz las puertas de la inmortalidad y de la gloria.

Parecían como avergonzados de su triunfo, los que sin desconocer las bellezas que concibió la fantasía del gran maestro alemán de nuestros tiempos, creen y seguirán creyendo que la melodía es lo que más llega al fondo del alma, a lo más hondo de nuestro ser.

De tal modo se había extendido patente de mal gusto a todo aquel que se divorciara del culto más firme y exclusivo a las inspiraciones de Wagner.

Llegó la tarde del concierto famoso y el sucumboso salón del Gran Casino se vio como nunca concurrido. Allí estaba el mundo elegante, lo más selecto de la colonia y de la buena sociedad donostiarra, demostrando que el mal gusto cunde que es un portento.

La grandiosa overtura de *Rienzi* y la hermosísima *Rapsodia húngara* abrieron y cerraron la primera parte de la solemnidad musical y servían como de marco a esas filigranas, a esos finisimos encajes que se llaman el *Minuetto de Orpheo*, el *Movimiento perpetuo* de Paganini, la *Serenata de Saint Saens* y la *Hilandería de Mendelssohn*.

El programa fue interpretado a maravilla, oído con religioso silencio y aplausido con entusiasmo allí donde se desconoce por completo esa institución de menor cuantía, que se titula *comisión de aplausos*.

El éxito de la fiesta musical fue natural, espontáneo. No aplaudia la tosa mano del *alabarero*, sino la diminuta de la dama elegante.

El aplauso no era una imposición, sino el más libre movimiento de la voluntad.

El programa atrajo brillante concurrencia; su interpretación causó en el auditorio verdadero delirio, y el éxito del sufragio restringido fue completo.

Si el resultado de la elección hubiese favorecido el deseo de los admiradores del gran maestro alemán; si todo el programa hubiera sido de obras de Wagner, el concierto hubiese sido un acontecimiento musical. ¿Quién lo duda? Pero hubiera pecado de monotonia, careciendo de la variedad que ofrece el que triunfó en las urnas.

El *septimino* de Beethoven es y será siempre una de las páginas más hermosas y brillantes en la historia del divino arte. La orquesta hizo al interpretarlo primores de ejecución.

No, no es justo relegar al olvido ni condenar al menosprecio a los que con los alienos propios del genio lograron la inmortalidad.

La gloria y el exclusivismo no se compaginan, no se avienen.

La gloria, como el sol, brilla para todos, y no es patrimonio de nadie.

DESDE TÁNGER

17 SETIEMBRE.

La influencia política que persigue Italia en los destinos de Marruecos es digna de elogio; pero los representantes del gobierno de Roma no escatiman medios para alcanzar mercedes de la corte sberiffiana aun en perjuicio de los intereses de España.

En la población de Marrakesh, actual residencia del sultán y de su gobierno, se encuentra el delegado de Italia Sr. Ghentile, quien trata de abordar, entre varias negociaciones, tres de importancia y las más esenciales de su misión diplomática; reposición de las baterías en los puertos de Marruecos, tripulación italiana para el nuevo crucero que se ha construido en Génova y adquisición de la proyectada moneda de cobre que ha de circular en estos mercados.

Las fortificaciones son obras de urgente necesidad en Mogador, Safi, Mazagán, Rabat, Casablanca y Larache. El jefe del gobierno sidi Bajaned, busca la defensa de las costas contra los buques que pudieran presentarse en las aguas del Atlántico.

Tiene muy presente el principal consejero de Muley-Abd-el-Aziz el bombardeo de los franceses al apoderarse de Mogador, en 1844; no pudo olvidar la conquista de Safi, en 1858, cuya plaza se conservó por los artilleros portugueses que el ray don Manuel puso a las órdenes del gobernador Nuño Fernández de Ataide; opónese a tiempo a que sus enemigos de religión, por motivos de internos resentimientos, hagan sus cartereros disparos a las tumbas de «santos» y a las mezquitas del islamismo; recuerda que un día se usieron los moros de las provincias de Dkala, Abda y Hala a desafiar a un numeroso ejército cristiano, y que a pesar del furor de sus antepasados, tuvieron que rendirse a los europeos; no desconoce el ministro marroquí los acontecimientos a qué dió margen la conquista de Asimur por el príncipe D. Jaime de Braganza, coronado de gloria con la derrota de las armas musulmanas en Mazagán; y como estas conquistas las atribuye Bajamed al poder de los cañones, por eso quiere a todo trance baterías y soldados, que sean garantía segura de la paz de Marruecos.

Ahora falta ver qué competencia surge en la corte sberiffiana sobre las distintas proposiciones que las industrias europeas presentan por mediación de sus respectivos diplomáticos, y habrá llegado la hora del fracaso, ya previsto, del representante italiano.

Casi anagramos el mismo resultado en la cuestión monetaria, puesto que Alemania no quiere consentir una vanagloria del gobierno de Roma sin la previa conformidad de Guillermo II.

COMENTARIOS DE LA REDACCION

El estímulo de la curiosidad que empuja a los que tenemos el deber de satisfacer la de los demás, a enterarnos lo mejor posible de cuanto ocurre, nos ha hecho saber que de la existencia de la conspiración, hoy ya realizada, había anteriores y muy completas noticias. Por ejemplo: los que leyeron el telegrama publicado por *EL IMPARCIAL* de ayer, habrán creído, como nosotros lo creímos, y a ello ajustamos nuestras palabras, que no había sido floja fortuna haber tenido aviso de la víspera del hecho revolucionario, de lo que se tramaba, por ese india de corazón tímido, a quien se le gritaban las carnes y agitaba su conciencia, tener noticia de la matanza de europeos que se pensaba ejecutar por los naturales del país, y contribuir al atroz delito con la complicitad de su silencio.

No es de ahora ese aviso de una conciencia cristiana alarmada; ese hecho es muy anterior a los sucesos dolorosos que se lamentan, y eran varias personas las que en esta corte y por carta tenían noticias de ese incidente.

Cuantos conocen aquel Archipiélago, manifiestan que los trabajos preparatorios para la rebelión eran tan ostensibles, que se podía pasar a paso seguro su desarrollo; ya no somos periodistas procaes los que nos atrevemos a quejarnos de imprevisión y de abandono; es voz tan autorizada como la del padre Cámara, a quien no se podrá acusar de restar cantidad alguna del caudal de prestigios que España posee, y que bien a las claras lo dice en el artículo que ha publicado en la revista *La Ciudad de Dios*.

Todos los españoles, así frailes como seglares, todos presentan una catástrofe que por merced de la providencia no se ha realizado en todas sus partes, y todos lo presintieron y nadie hizo nada para evitarlo.

¡Qué caprichos más singulares tiene el destino! En 1590, al fortificar la recién fundada ciudad de Manila, sobre los muchos chinos que habitaban el archipiélago para explotar su riqueza aurífera, acordaron otros muchos a dedicarse a los trabajos de ingeniería. Entre ellos un tal Eng-Pang, que ofreció sus auxilios y los de muchos compañeros, al gobernador de aquel entonces. Sus ofrecimientos no fueron aceptados, pero como el tal Eng-Pang era ladino, supo despertar en la autoridad desconfianza hacia los japoneses, cuyo número tampoco era despreciable, y para la tarea de vigilar a estos, si, fue empleado.

Mientras tanto los chinos abusando de la confianza que en su jefe depositara el gobernador, tramaron un complot para asesinar a todos los españoles en un día dado. El plan debía realizarse el día de San Francisco, pero qué circunstancia tan análoga y admirable! Una india que habitaba con un chino, sintió remordimientos de ayudar a que la hecatombe se efectuase, y delató la trama. En su consecuencia, el movimiento se anticipó, reuniéndose también en un punto media hora distante de la ciudad los conjurados.

Salió la guarnición, por todo total 130 hombres, y tuvo que retirarse ante las numerosas fuerzas insurrectas, y envalentados estos por el triunfo, atacaron a Manila. Entonces como ahora, la lealtad de los indios nos salvó.

En la única cosa en que no se parecen ambas insurrecciones, es que en aquella recibieron al filo de la espada 25.000 chinos y mestizos, y en esta ocasión todo parará, Dios mediante, con un par de docenas de sastres y relojeros, y algún otro de estirpe más elevada.—C

de levantamiento de la provincia de Cavite, en la noche del 29 al 30 de agosto, los insurgentes entraron a saco en el convento, destruyéndolo todo y pereciendo trece frailes.

Los rebeldes usan escopetas-revolvers, Remington, rifles de diferentes sistemas y toda clase de armas blancas.—Blanco.

EMBARGO DE BIENES.

Ha publicado decreto para proceder a embargo bienes de las personas complicadas en la insurrección y aplicar frutos y rentas a gastos extraordinarios, dando el plazo seis días para presentarse a indulto de confiscación.—Blanco.

NOTICIAS DE MARINA

Se ha concedido el pase a la escala de arsenales al primer contramaestre D. Antonio Pastor.

Se ha concedido el retiro definitivo al primer maquinista de la armada D. Angel Caballero.

Ha ascendido a sus inmediatos empleos el segundo maquinista D. Marcelino López y el tercero D. Juan Cayas.

El vapor correo trasatlántico *Colón* ha fundado sin novedad en la Coruña, procedente de la Habana.

INSURRECCION EN FILIPINAS

El gobierno al telegrafiar al general Blanco ofreciéndole cuantas tropas pueda necesitar para combatir la rebelión filipina, indicó expresamente a dicho general que en su contestación tenga presentes sólo las circunstancias de aquel archipiélago, sin que consideraciones de delicadeza profesional, ni otras relacionadas con el problema de Cuba, ni con los sacrificios militares de la nación, obren sobre su espíritu ni le detengan en el camino de reclamar cuantos elementos puedan hacerle falta.

TELEGRAMAS OFICIALES

Manila 21.

(Recibido a las 7-10 t.)

Contesto a su telegrama de ayer, manifestándole que en los primeros momentos

TOROS EN VALLADOLID

(POR TELEGRAFO)

Valladolid 20. 4 y 6:30 t.

Con buena entrada ha dado principio la corrida de esta tarde.

El ganado que se lidia pertenece a los Sres. Hernández y Carreros.

El primer toro, de pelo retinto, es tardo y blando.

El bicho toma cinco varas.

Cayetano lo hace bastante mal.

Fabrillo, vestido de rojo y oro, se va al toro, encontrándole hecho un buey, y aprovecha una buena estocada que resulta caida.

Segundo, *Campusano*, tardo, de libras y frito de poder.

Con codicia toma seis varas a cambio de un caballo muerto.

En palos, Bernalillo bien; Hierro malo.

Villita, de verde y oro, pasa confiado en breve y lucida fajeta, propinando una media buena con coraje. El diestro saca el estoque y descabala al primer intento.

Ovación al chico.

Tercero, *Empedrado*, de pelo colorado y buey de profesión, sufrió cinco arañazos.

Pajalarga y Fabrillo cumpliendo. Este último se tira a matar bien, pero resulta baja laestocada.

TOROS EN VALLADOLID

(POR TELEGRAFO)

Valladolid 20. 4 y 6:30 t.

Con buena entrada ha dado principio la corrida de esta tarde.

El ganado que se lidia pertenece a los Sres. Hernández y Carreros.

El primer toro, de pelo retinto, es tardo y blando.

El bicho toma cinco varas.

Cayetano lo hace bastante mal.

Fabrillo, vestido de rojo y oro, se va al toro, encontrándole hecho un buey, y aprovecha una buena estocada que resulta caida.

Segundo, *Campusano*, tardo, de libras y frito de poder.

Con codicia toma seis varas a cambio de un caballo muerto.

En palos, Bernalillo bien; Hierro malo.

Villita, de verde y oro, pasa confiado en breve y lucida fajeta, propinando una media buena con coraje. El diestro saca el estoque y descabala al primer intento.

Ovación al chico.

Tercero, *Empedrado*, de pelo colorado y buey de profesión, sufrió cinco arañazos.

Pajalarga y Fabrillo cumpliendo. Este último se tira a matar bien, pero resulta baja laestocada.

DESDE SAN SEBASTIÁN

20 SETIEMBRE

El último concierto clásico del Gran Casino ha despertado vivo interés y ha respondido cumplidamente al mismo.

El programa fue elegido por sufragio, no universal sino restringido y limitado a los socios y abonados.

Hubo lucha y lucha empeñada, que con tesón y sin éxito sostuvieron los admiradores de Wagner, que ven en la *Rapsodia húngara* el canto de las Maritornes de Guipúzcoa, a cuyo compás dan cera a los suscriptores, el de la *Mengilda de la Gran vía*, tan acompañado de ruido de platos en los fregaderos y cocinas de Madrid.

[Pobre Listz! No podía llegar a menos. Y pensar que para escribir sus inmortales concepciones pasaría tanta vigilia y tanto desvelo!]

Los apasionados de Wagner se distinguen por el exclusivismo de sus juicios y si es verdad que apasiona lo grande, hermoso y sublime, no lo es menos que la pasión ciega y subyugante y hace perder la serenidad y placeres de espíritu.

El movimiento electoral fue vertiginoso por parte de los wagneristas. Los demás abonados fueron tranquilos a las urnas, limitándose a la defensiva.

El escrutinio dió el triunfo a un programa variado y selecto en que figuraban Wagner, Mendelssohn y Beethoven, Saint-Saens y Listz, Gluck y Paganini.

Precisamente la *Rapsodia húngara* fue

DESDE TÁNGER

17 SETIEMBRE.

La influencia política que persigue Italia en los destinos de Marruecos es digna de elogio; pero los representantes del gobierno de Roma no escatiman medios para alcanzar mercedes de la corte sberiffiana aun en perjuicio de los intereses de España.

En la población de Marrakesh, actual residencia del sultán y de su gobierno, se encuentra el delegado de Italia Sr. Ghentile, quien trata de abordar, entre varias negociaciones, tres de importancia y las más esenciales de su misión diplomática; reposición de las baterías en los puertos de Marruecos, tripulación italiana para el nuevo crucero que se ha construido en Génova y adquisición de la proyectada moneda de cobre que ha de circular en estos mercados.

Las fortificaciones son obras de urgente necesidad en Mogador, Safi, Mazagán, Rabat, Casablanca y Larache. El jefe del gobierno sidi Bajaned, busca la defensa de las costas contra los buques que pudieran presentarse en las aguas del Atlántico.

Tiene muy presente el principal consejero de Muley-Abd-el-Aziz el bombardeo de los franceses al apoderarse de Mogador, en 1844; no pudo olvidar la conquista de Safi, en 1858, cuya plaza se conservó por los artilleros portugueses que el ray don Manuel puso a las órdenes del gobernador Nuño Fernández de Ataide; opónese a tiempo a que sus enemigos de religión, por motivos de internos resentimientos, hagan sus cartereros disparos a las tumbas de «santos» y a las mezquitas del islamismo; recuerda que un día se usieron los moros de las provincias de Dkala, Abda y Hala a desafiar a un numeroso ejército cristiano, y que a pesar del furor de sus antepasados, tuvieron que rendirse a los europeos; no desconoce el ministro marroquí los acontecimientos a qué dió margen la conquista de Asimur por el príncipe D. Jaime de Braganza, coronado de gloria con la derrota de las armas musulmanas en Mazagán; y como estas conquistas las atribuye Bajamed al poder de los cañones, por eso quiere a todo trance baterías y soldados, que sean garantía segura de la paz de Marruecos.

Ahora falta ver qué competencia surge en la corte sberiffiana sobre las distintas proposiciones que las industrias europeas presentan por mediación de sus respectivos diplomáticos, y habrá llegado la hora del fracaso, ya previsto, del representante italiano.

Casi anagramos el mismo resultado en la cuestión monetaria, puesto que Alemania no quiere consentir una vanagloria del gobierno de Roma sin la previa conformidad de Guillermo II.

COMENTARIOS DE LA REDACCION

El estímulo de la curiosidad que empuja a los que tenemos el deber de satisfacer la de los demás, a enterarnos lo mejor posible de cuanto ocurre, nos ha hecho saber que de la existencia de la conspiración, hoy ya realizada, había anteriores y muy completas noticias. Por ejemplo: los que leyeron el telegrama publicado por *EL IMPARCIAL* de ayer, habrán creído, como nosotros lo creímos, y a ello ajustamos nuestras palabras, que no había sido floja fortuna haber tenido aviso de la víspera del hecho revolucionario, de lo que se tramaba, por ese india de corazón tímido, a quien se le gritaban las carnes y agitaba su conciencia, tener noticia de la matanza de europeos que se pensaba ejecutar por los naturales del país, y contribuir al atroz delito con la complicitad de su silencio.

No es de ahora ese aviso de una conciencia cristiana alarmada; ese hecho es muy anterior a los sucesos dolorosos que se lamentan, y eran varias personas las que en esta corte y por carta tenían noticias de ese incidente.

Cuantos conocen aquel Archipiélago, manifiestan que los trabajos preparatorios para la rebelión eran tan ostensibles, que se podía pasar a paso seguro su desarrollo; ya no somos periodistas procaes los que nos atrevemos a quejarnos de imprevisión y de abandono; es voz tan autorizada como la del padre Cámara, a quien no se podrá acusar de restar cantidad alguna del caudal de prestigios que España posee, y que bien a las claras lo dice en el artículo que ha publicado en la revista *La Ciudad de Dios*.

Todos los españoles, así frailes como seglares, todos presentan una catástrofe que por merced de la providencia no se ha realizado en todas sus partes, y todos lo presintieron y nadie hizo nada para evitarlo.

¡Qué caprichos más singulares tiene el destino! En 1590, al fortificar la recién fundada ciudad de Manila, sobre los muchos chinos que habitaban el archipiélago para explotar su riqueza aurífera, acordaron otros muchos a dedicarse a los trabajos de ingeniería. Entre ellos un tal Eng-Pang, que ofreció sus auxilios y los de muchos compañeros, al gobernador de aquel entonces. Sus ofrecimientos no fueron aceptados, pero como el tal Eng-Pang era ladino, supo despertar en la autoridad desconfianza hacia los japoneses, cuyo número tampoco era despreciable, y para la tarea de vigilar a estos, si, fue empleado.

Mientras tanto los chinos abusando de la confianza que en su jefe depositara el gobernador, tramaron un complot para asesinar a todos los españoles en un día dado. El plan debía realizarse el día de San Francisco, pero qué circunstancia tan análoga y admirable! Una india que habitaba con un chino, sintió remordimientos de ayudar a que la hecatombe se efectuase, y delató la trama. En su consecuencia, el movimiento se anticipó, reuniéndose también en un punto media hora distante de la ciudad los conjurados.

Salió la guarnición, por todo total 130 hombres, y tuvo que retirarse ante las numerosas fuerzas insurrectas, y envalentados estos por el triunfo, atacaron a Manila. Entonces como ahora, la lealtad de los indios nos salvó.

En la única cosa en que no se parecen ambas insurrecciones, es que en aquella recibieron al filo de la espada 25.000 chinos y mestizos, y en esta ocasión todo parará, Dios mediante, con un par de docenas de sastres y relojeros, y algún otro de estirpe más elevada.—C

NOTICIAS DE MARINA

Se ha concedido el pase a la escala de arsenales al primer contramaestre D. Antonio Pastor.

Se ha concedido el retiro definitivo al primer maquinista de la armada D. Angel Caballero.

Ha ascendido a sus inmediatos empleos el segundo maquinista D. Marcelino López y el tercero D. Juan Cayas.

El vapor correo trasatlántico *Colón* ha fundado sin novedad en la Coruña, procedente de la Habana.

INSURRECCION EN FILIPINAS

El gobierno al telegrafiar al general Blanco ofreciéndole cuantas tropas pueda necesitar para combatir la rebelión filipina, indicó expresamente a dicho general que en su contestación tenga presentes sólo las circunstancias de aquel archipiélago, sin que consideraciones de delicadeza profesional, ni otras relacionadas con el problema de Cuba, ni con los sacrificios militares de la nación, obren sobre su espíritu ni le detengan en el camino de reclamar cuantos elementos puedan hacerle falta.

TELEGRAMAS OFICIALES

Manila 21.

(Recibido a las 7-10 t.)

Contesto a su telegrama de ayer, manifestándole que en los primeros momentos

TOROS EN VALLADOLID

(POR TELEGRAFO)

Valladolid 20. 4 y 6:30 t.

Con buena entrada ha dado principio la corrida de esta tarde.

El ganado que se lidia pertenece a los Sres. Hernández y Carreros.

El primer toro, de pelo retinto, es tardo y blando.

El bicho toma cinco varas.

Cayetano lo hace bastante mal.

Fabrillo, vestido de rojo y oro, se va al toro, encontrándole hecho un buey, y aprovecha una buena estocada que resulta caida.

Segundo, *Campusano*, tardo, de libras y frito de poder.

Con codicia toma seis varas a cambio de un caballo muerto.

En palos, Bernalillo bien; Hierro malo.

Villita, de verde y oro, pasa confiado en breve y lucida fajeta, propinando una media buena con coraje. El diestro saca el estoque y descabala al primer intento.

Ovación al chico.

Tercero, *Empedrado*, de pelo colorado y buey de profesión, sufrió cinco arañazos.

Pajalarga y Fabrillo cumpliendo. Este último se tira a matar bien, pero resulta baja laestocada.

COMENTARIOS DE LA REDACCION

El estímulo de la curiosidad que empuja a los que tenemos el deber de satisfacer la de los demás, a enterarnos lo mejor posible de cuanto ocurre, nos ha hecho saber que de la existencia de la conspiración, hoy ya realizada, había anteriores y muy completas noticias. Por ejemplo: los que leyeron el telegrama publicado por *EL IMPARCIAL* de ayer, habrán creído, como nosotros lo creímos, y a ello ajustamos nuestras palabras, que no había sido floja fortuna haber tenido aviso de la víspera del hecho revolucionario, de lo que se tramaba, por ese india de corazón tímido, a quien se le gritaban las carnes y agitaba su conciencia, tener noticia de la matanza de europeos que se pensaba ejecutar por los naturales del país, y contribuir al atroz delito con la complicitad de su silencio.

No es de ahora ese aviso de una conciencia cristiana alarmada; ese hecho es muy anterior a los sucesos dolorosos que se lamentan, y eran varias personas las que en esta corte y por carta tenían noticias de ese incidente.

Cuantos conocen aquel Archipiélago, manifiestan que los trabajos preparatorios para la rebelión eran tan ostensibles, que se podía pasar a paso seguro su desarrollo; ya no somos periodistas procaes los que nos atrevemos a quejarnos de imprevisión y de abandono; es voz tan autorizada como la del padre Cámara, a quien no se podrá acusar de restar cantidad alguna del caudal de prestigios que España posee, y que bien a las claras lo dice en el artículo que ha publicado en la revista *La Ciudad de Dios*.

Todos los españoles, así frailes como seglares, todos presentan una catástrofe que por merced de la providencia no se ha realizado en todas sus partes, y todos lo presintieron y nadie hizo nada para evitarlo.

¡Qué caprichos más singulares tiene el destino! En 1590, al fortificar la recién fundada ciudad de Manila, sobre los muchos chinos que habitaban el archipiélago para explotar su riqueza aurífera, acordaron otros muchos a dedicarse a los trabajos de ingeniería. Entre ellos un tal Eng-Pang, que ofreció sus auxilios y los de muchos compañeros, al gobernador de aquel entonces. Sus ofrecimientos no fueron aceptados, pero como el tal Eng-Pang era ladino, supo despertar en la autoridad desconfianza hacia los japoneses, cuyo número tampoco era despreciable, y para la tarea de vigilar a estos, si, fue empleado.

Mientras tanto los chinos abusando de la confianza que en su jefe depositara el gobernador, tramaron un complot para asesinar a todos los españoles en un día dado. El plan debía realizarse el día de San Francisco, pero qué circunstancia tan análoga y admirable! Una india que habitaba con un chino, sintió remordimientos de ayudar a que la hecatombe se efectuase, y delató la trama. En su consecuencia, el movimiento se anticipó, reuniéndose también en un punto media hora distante de la ciudad los conjurados.

Salió la guarnición, por todo total 130 hombres, y tuvo que retirarse ante las numerosas fuerzas insurrectas, y envalentados estos por el triunfo, atacaron a Manila. Entonces como ahora, la lealtad de los indios nos salvó.

En la única cosa en que no se parecen ambas insurrecciones, es que en aquella recibieron al filo de la espada 25.000 chinos y mestizos, y en esta ocasión todo parará, Dios mediante, con un par de docenas de sastres y relojeros, y algún otro de estirpe más elevada.—C

LOTERIA NACIONAL PREMIADOS CON 500 PESETAS

Sorteo celebrado el 21 de setiembre.	Cent.	Mill.	2 mil.	3 mil.	4.305	5.101	6.030	7.280	8.556	9.301	10.220	11.390	12.136	13.240	14.307	15.855	16.250	17.373	18.402	19.185	20.122	20.739	21.471	22.224	23.177	24.190	
904	1.971	3.089	4.332	5.111	6.040	7.255	8.372	9.306	10.228	11.396	12.158	13.315	14.318	15.312	16.394	17.537	18.425	19.203	20.133	21.063	22.033	23.046	24.100	25.188	26.313	27.484	28.700
909	1.981	3.131	4.347	5.151	6.047	7.266	8.378	9.310	10.236	11.405	12.168	13.372	14.375	15.369	16.451	17.594	18.482	19.260	20.190	21.120	22.090	23.103	24.157	25.245	26.370	27.541	28.757
938	1.985	3.146	4.358	5.171	6.059	7.271	8.383	9.315	10.241	11.410	12.173	13.377	14.380	15.374	16.456	17.600	18.488	19.266	20.196	21.126	22.096	23.109	24.163	25.251	26.376	27.547	28.763
4		3.171	4.411	5.221	6.065	7.278	8.389	9.321	10.247	11.416	12.179	13.383	14.386	15.380	16.462	17.606	18.494	19.272	20.202	21.132	22.102	23.115	24.169	25.257	26.382	27.553	28.769
3.000	1.671	3.217	4.431	5.235	6.096	7.295	8.406	9.338	10.264	11.433	12.196	13.399	14.402	15.396	16.478	17.622	18.510	19.288	20.218	21.148	22.118	23.131	24.185	25.273	26.398	27.569	28.785

ANARQUISTAS EN BARCELONA

La prision de Nogués.

Barcelona 21, 3:30 m. Son verdaderamente curiosos los detalles de la prisión del feroz anarquista Antonio Nogués Figueras, presunto cómplice del horrible atentado de la calle de los Cambios.

Nogués no era considerado hasta aquí como anarquista de acción, y si bien fué detenido por sospechas después del atentado del Liceo, le pusieron en libertad, pues no resultó nada contra él.

En junio último, cuando la explosión de la calle de los Cambios, Nogués se marchó a vivir con su mujer y dos hijos a la casa de una hermana suya, que habita en la calle Mayor de Gracia.

La policía buscaba a Nogués desde que se descubrió el complot anarquista, y, por fin, el activo inspector Sr. Tresols, auxiliado por el agente Galán, dió con la pista, presentándose de improviso a hora avanzada de la noche en la casa donde se hallaba escondido el criminal.

Al llamar a la puerta del piso, una mujer contestó desde dentro por quién preguntaban. El inspector dió que abrieran a la autoridad.

La mujer, que no era otra que la hermana de Nogués, abrió la puerta, y Tresols apenas la vió la preguntó qué gente había en la casa. Como la contestación no fuera categórica, inspector y agente comenzaron a registrar la casa. Al llegar a una habitación se interpuso la mujer diciendo que allí moraba una joven hija suya.

No hizo caso Tresols y penetró en la estancia revolver en mano.

En la cama dormía con efecto, una mujer. El inspector levantó entonces las ropas y halló escondido debajo de la cama a Nogués. Este salió de su escondite temblando y trató de arrojarse por la ventana, impidiéndolo el agente.

El inspector le obligó a vestirse.

El criminal, pálido y trémulo, después de haber algunos tragos de agua para serenarse comenzó a disculparse, y por último dijo que lo detenían sin razón y que ya lo ponían en libertad las mismas personas que la otra vez influyeron para ello.

El preso fué conducido a Atarazanas para ser después trasladado a un calabozo de Monjuich.—Figuerola.

LA CORTE EN SAN SEBASTIÁN

San Sebastián 21, 12:56 t. Se ha celebrado en la iglesia de San Vicente una misa rezada en sufragio de las víctimas de las guerras de Cuba y Filipinas.

Dijo la misa el vicario Sr. Echevarría Irujo, cantándose después un responso. Asistió la reina, acompañada de las condesas de Sástago y Medina Sidonia.

Entró y salió bajo palio, precediéndola el clero parroquial, oyéndose la marcha real en el órgano.

Concurrieron al acto religioso las damas más distinguidas de la localidad y las de la colonia veranejega.—Aguiar.

San Sebastián 21, 12 n. Ha pasado por esta, con dirección a Hendaya, el Sr. Salmerón.

El meeting republicano se verificó el domingo próximo en Alsasua. Concurrirán a él el doctor Esquerdo, el marqués de Santa Marta y el Sr. Vallés y Ribot.

Anticipase otra reunión de Integres en Azpeitia para protestar de la unión con los carlistas.

A principios de octubre dejarán de circular los trenes mixtos de verano.

El primer expreso durará probablemente hasta el fin de la jornada regia.—Aguiar.

San Sebastián 21, 1:20 t. Su majestad la reina ha firmado hoy varias propuestas de recompensas por la campaña de Cuba, por las acciones de Remates, Alma Larga, San Antonio de las Vegas, Algarrobo y Galeón.—Aguiar.

San Sebastián 21, 1:30 t. Ha llegado a Biarritz el gran duque Alejandro de Rusia, instalándose en Villa Vecker, en donde permanecerá todo el mes de octubre.—Aguiar.

San Sebastián 21, 1:33 t. A mediados de octubre pasará por aquí la reina Amelia de Portugal, que va a Bu da Peth para asistir a la boda del duque de Orleans con una archiduquesa de Austria sobrina del emperador.—Aguiar.

San Sebastián 21, 1:40 t. El señor conde de Tejada de Valdovosa se propone llevar a cabo en el ministerio de Gracia y Justicia reformas en consonancia con los discursos pronunciados por los señores Isasa y Puga en el acto de apertura de tribunales.

El señor ministro de Gracia y Justicia consultará siempre con la comisión de Códigos, excepto para lo urgente y parcial, en cuyos casos dictará resoluciones haciendo efectiva la responsabilidad de los penados con los trabajos hechos en las cárceles y presidios.—Aguiar.

San Sebastián 21, 3:30 t. Mañana llegará a Madrid el contralmirante D. Patricio Montojo.

D. Pío Gullón ha venido delictado del estómago para consultar con los médicos.

El sábado cumplimentará a la reina y regresará a Madrid a mediados de octubre.

La infanta D.ª Cristina volverá a Madrid en los primeros días del mes próximo.—Aguiar.

San Sebastián 21, 6 t. Se ha celebrado con un hermoso tiempo en el frontón de Beti-Jai el partido de pelota a beneficio de las Hermanitas de los Pobres.

El frontón presentaba precioso aspecto. El público era selecto.

Los Sras. Olea y conde de Egaña dejaron en 41 tantos a sus contrarios, los señores Bruguera y Calisalvo.

Todos jugaron bien.

En la quiniela ganó el señor conde de Egaña.

La familia real no asistió al partido benéfico en atención a las circunstancias por que atraviesa el país.

El desfile resultó brillante.—Aguiar.

UNA PETICION JUSTA

El Ayuntamiento de Alicante ha acordado elevar una exposición a las Cortes pidiendo se conceda el ascenso a capitán general al digno ministro de la Guerra por sus importantísimos servicios a la patria con motivo de las insurrecciones de Cuba y Filipinas.

El municipio alicantino piensa remitir el documento a los demás ayuntamientos de aquella provincia y a las otras capitales de España para que suscriban la citada exposición.

Nos parece muy acertada la iniciativa del pueblo de Alicante por referirse a persona que, como el general Azcárraga, se ha hecho acreedor a especialísima y alta recompensa.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo que por los ministerios de Hacienda y de Fomento se proceda a determinar los montes comprendidos en el catálogo de los exceptuados que deben excluirse del mismo por carecer de condiciones de utilidad pública, y más que expresa.

HACIENDA.—Ley concediendo al ministro de la Gobernación un crédito extraordinario de 400.000 pesetas para auxiliar a la villa de Rueda y a otras poblaciones que puedan hallarse en relación análoga.

—Real decreto nombrando secretario de la comisión central de evaluaciones y catastro a D. Leopoldo de Alba y Salcedo.

FOMENTO.—Leyes incluyendo en el plan general de las del Estado las carreteras que se expresan.

—Real decreto nombrando director de la Universidad de Barcelona a D. Manuel Durán y Bas.

GOBERNACION.—Real decreto promoviendo al empleo de jefe del centro del

cuerpo de Telégrafos a D. Tomás Soler y Ripoll.

CUBA

Han fondeado sin novedad en el puerto de la Habana los vapores corcos de la Compañía trasatlántica Covadonga y Satrustegui.

Este último conduca fuerzas de los regimientos de la Princesa, Mallorca, Guadalupe, España y Ocumbe.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del general Weyler, dando conocimiento de haberse formado juicio sumarísimo a algunos insurrectos incendiarios.

El gobierno ha recibido noticia de la distribución hecha por el general Weyler de los refuerzos de la última expedición militar.

Sólo la mitad de ella, ó sean 20.000 hombres, se destinan a operar en la provincia de Pinar del Rio.

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Llegada de un vapor.—A Pinar del Rio.—Cabecilla en poder nuestro.—Detalles de un encuentro.—Dos filibusteros heridos.—En Chafarinas falta gente.

Habana 20.

(Recibido el 21 a las ocho de la mañana.) Llegó el Satrustegui después de viaje felicísimo. Se dice que inmediatamente van a salir tropas para Pinar del Rio y empezarán desde luego operaciones activas.

Hecho prisionero en Matanzas cabecilla rebelde Bienvenido Sánchez, que en el encuentro de ingenio Julio había recibido dos balazos.

En el ataque a Mayarí, poblado inmediato a San Cristóbal (Pinar del Rio), se ha confirmado que los insurrectos tuvieron 60 bajas. Ayer unos grupos rebeldes tiraron La Palma, incendiando las casas de fuera del recinto, en número de 18.

Los cabecillas Acosta y Morales, según noticias fidedignas, resultaron heridos en el encuentro de Caimito con batallón Almansa y caballería de la Reina.

Hoy salen en el vapor correo, deportados a Chafarinas, el magistrado Lanusa y el abogado Zayas.

B. MARTÍNEZ.

Sesenta y cinco contra 500.—Lucha heroica.—Cien bajas rebeldes.—Nuestras pérdidas.

Habana 21.

(Recibido a las 4:30 de la madrugada.) Hallándose 65 voluntarios, 12 de ejército, haciendo la requisita de caballos en la finca Laje, próxima a Calabazar (Habana), fueron atacados por las partidas reunidas de Castillo y Delgado.

Las fuerzas de esta partida ascendían a más de 500 hombres.

Trábase rudo combate hasta la llegada de refuerzos leales, que pusieron en precipitada fuga a los insurrectos.

Las bajas de éstos últimos fueron de más de cien, dejando en el campo 11 cadáveres con una cuerda liada al cuello, sistema empleado por los rebeldes para retirar sus muertos.

B. MARTÍNEZ.

Cuando recibais esta carta, ya estaremos aquí de luto.

Al volver a París con el ejército de Versalles para volver a tomar posesión del puesto que le había hecho abandonar la Commune y en el preciso momento en que pisaba el umbral de su casa, Raoul ha caído herido en el pecho por una bala. Ha sido una de las últimas víctimas de la insurrección.

He creído cumplir con mi deber—por más que este haya sido para mí muy penoso—dándos a conocer esta terrible catástrofe é irreparable desgracia. Unimos nuestros dolores a vuestros dolores, mezclando nuestras lágrimas con las vuestras y pedimos a Dios que os conserve una existencia que nos es tan querida.

Digna recibir, señor conde, muy venerado tío, la seguridad del profundo respeto y del inalterable afecto y gratitud impercedera de vuestro sobrino.

Paris 1.º de junio de 1871.

Señor conde, muy venerado tío:

Después de haber presenciado los espantosos acontecimientos que han hecho de nuestra patria la presa de los bárbaros; después de haberme estremecido de horror ante tanta sangrienta hecatombe; después de haber llorado sobre las humeantes ruinas de París incendiado, debo haceros conocer la situación de nuestra familia y daros gracias por las bondades que habéis tenido para con nosotros, y de las cuales guardaré hasta el fin de mi vida la más profunda gratitud.

Bien debilitada y enflaquecida por las privaciones y sufrimientos físicos y morales de todo género, mi querida Enriqueta, vuestra sobrina, ha dado a luz hace tres días, en el fondo de una cueva, adonde hemos tenido que guarecernos durante el bombardeo, una niña robusta y alegre, que estoy seguro amaréis como habeis amado a su madre.

Enriqueta ha estado bastante enferma. Las consecuencias del parto han puesto su vida en peligro por un momento, pero gracias al cielo ha pasado el peligro, asegurándonos el médico que no tiene ya necesidad de volver. Se la seguirá cuidando sin olvidarla ni un momento y espero que muy pronto podrá llevaros la adorable criatura que hará nuestra alegría y tan bien la vuestra, como no dudo.

Pero, ¡ay! señor conde, sobre este cuadro de familia aparece un velo negro.

Es una muy dolorosa noticia la que voy a tener el sentimiento de comunicaros con el corazón angustiado y los ojos llenos de lágrimas.

Nuestro muy querido primo el abate Raoul de Areynes, el cariñoso pariente que ha intercedido con vos y con gran lealtad, lleno de caridad cristiana por la causa del hijo que iba a nacer, de nuestra pequeña María-Blanca, e abate de Areynes está expirando en el momento en que escribo esto.

Nuestras bajas fueron dos soldados y 29 voluntarios muertos y cinco heridos.

Dicese que resultaron heridos los cabecillas Castillo y Delgado.

B. MARTÍNEZ.

NOTICIAS OFICIALES

El contraalmirante D. José Navarro, comandante general del apostadero de la Habana, ha teleografiado al general Beranger dándole cuenta de un combate que ha sostenido la lancha cañonera Ligera, que condujo un convoy de municiones a Manatí.

Las fuerzas insurrectas hicieron fuego sobre la dotación del cañonero, á cuya agresión contestó la dotación del buque, logrando dispersar a los rebeldes, á quienes los certeros disparos de la Ligera, causaron algunas bajas.

En el combate resultó herido levemente el comandante del buque, teniente de navío D. Vicente Olmo.

El general Beranger también ha recibido otro cablegrama de la misma autoridad, manifestándole que el cañonero Contramaestre ha realizado un brillante hecho de armas.

Según el referido cablegrama, un bote insurrecto apresó al pallebot Delia, próximo a Punta San Juan, internándolo en el río, pero otro pallebot testigo del hecho, avisó al bizarro comandante del cañonero Contramaestre, que estaba cruzando por aquellas aguas.

El barco se dirigió inmediatamente río adentro en persecución del bote filibustero, logrando darle alcance é impidiendo el saqueo del pallebot.

El Contramaestre puso en precipitada fuga á los mambises, causándole numerosas bajas.

El pallebot Delia, que había sido varado por los insurrectos, fué puesto a flote por el Contramaestre, no sufriendo afortunadamente su dotación daño alguno.

Después el cañonero remolcó al pallebot al puerto de Cienfuegos.

La conducta del bravo comandante del buque, Sr. Carranza, ha sido muy elogiada.

TELEGRAMAS OFICIALES

Habana 20.

(Recibido el 21 a las 4:50 m.) En ataque Mayarí fueron rechazados cabecillas Feba, Cartagena y otros, con fuerzas numerosas; duró tres horas y enemigo tuvo sesenta bajas comprobadas; nosotros seis voluntarios muertos, un soldado, cinco voluntarios heridos.

General Castellanos reconociendo alrededores Puerto Príncipe el día 3, dispersó partida de 800; un soldado herido.

En encuentro día 17 en Hoyo Colorado, retiró el enemigo seis muertos; heridos los cabecillas Acosta y Morales.

Guerrilla Güira Melena, en reconocimiento, mató un insurrecto; un guerrillero herido.

Partida de 100 hombres intentó en Veguerío Caoba (Pinar) y fué rechazada dejando dos muertos.

Un grupo insurrecto tiroto Palma, quemando 18 casas de guano de las inmediaciones, dispersados, dejaron un muerto. Tres presentados en Pinar.—Weyler.

Habana 21.

(Recibido á las 11 de la noche.) Columna Talavera batió en Roma partida, haciendo dos muertos; columna un muerto y tres heridos.

Guerrilla Caimito batió en Boca Honda, partida. La hizo cuatro prisioneros, uno herido y tuvimos un herido.

Llegó convoy á Cauto. Guerrilla de Rodas hizo en Lequeitio dos muertos.

Coronel Bejar batió en Hatillo partida, haciéndoles dos muertos.

Batallón Antequera sorprendió partida

en San Blas, haciéndoles dos muertos; ocupó reses, caballos y municiones.

Comandante destacamento Meléndez, sorprendió partida en ingenio Casualidad, hizo cinco muertos y tuvo dos heridos.

Capitán escuadrón guardia civil de Matanzas sorprendió partida en Vate y Julia, haciendo prisionero cabecilla Bienvenido Sánchez, titulado coronel, herido de dos balazos.

Batallón Guadalupe batió en Río Hondo partida Aguirre y le hizo dos muertos. Un presentado en Quivicán.

Llegó sin novedad vapor Puerto Rico.—Weyler.

Comentarios de la Redacción.

Si observamos la mayoría de los encuentros y tirotes que á nada definitivo conducen, veremos que es mucho prurito el nuestro de ocupar, fortificar y guarnecer.

Es forzoso que tengamos esa adición desarrollada en grado eminente para mantener como puntos militares Mayarí, Caimito, Palos, Morociego y otros por el estilo, que sin contar con el empleo de fuerzas en la más completa inacción producen si no floja tarea de haberlos de tener presentes para aprovisionarlos, municionarlos y darles de cuando en cuando un vistazo.

Una carta del corresponsal de El Imparcial hablaba de un destacamento que se había visto precisado á retirarse después de unos meses de completo abandono y tras haber perdido mucha gente víctima de las fiebras, y á los que hicieron la guerra de los diez años, hemos oído referir, tal vez pura novela creada por la fantasía de algún destacamento anacoreta, que se hubiese visto aislado durante mucho tiempo, que en el departamento Oriental, meses después de ajustada la paz del Zanjón, los tripulantes de un cañonero en un punto próximo á la costa, desembarcaron y con ayuda de un bote remataron un río de algún caudal para entretenerse en la caza; mas de repente vieron salir corriendo como gamos dos seres indefinibles, mal cubiertos lo que el pudor reclama por trozos de sacos á guisa

de delantal, flotándoles sobre la espalda espesa y enmarañada cabellera; lograron darles alcance, y cuando pudieron entenderse, eran los restos, con otros pocos individuos, de un destacamento que hacía dos años se había establecido entre las tragoidades de una sierra y los habían pasado sin ver españoles ni filibusteros, cumpliéndose con las instrucciones recibidas de no abandonar el puesto bajo ningún concepto y que no tenían noticia de que la paz fuera un hecho.

Algo fantástico nos pareció el antecedente relato, pero no por eso dejamos de comprender cuánto de esos pequeños destacamentos sufrirán escaseces, angustias y abandonos sin nombre, hijos de los naturales olvidos que circunstancias excepcionales imponga.

Respecto á la propiedad nuestra de jamás aprender y emplear en análogos circunstancias los mismos medios, buenos ó malos, que ya se emplearon, la demostró gráficamente un jefe que había hecho la primera guerra civil de siete años durante la guerra carlista última, que me decía:

Amigo mío, salvo los nombres de generales y cabecillas y la variación de uniformes, todo es lo mismo que en la guerra pasada: el mismo sitio de Bilbao, la misma forma de obrar y combatir, las mismas columnas en inmensa longitud tendidas sobre la polvorienta carretera; hasta ahora nada nuevo he visto.

Esto decimos con respecto á la campaña de Cuba, salvo la diferencia de número de gente; en detalle es la misma guerra de diez años, aumentada, pero no corregida.—C.

EL SEGUNDO ANÓNIMO



Nos consta que en contestación al anónimo dirigido por un yankee al presidente del Consejo, un chusco de Sevilla ha dirigido otro al gobierno de los Estados Unidos, anunciando que sale para aquel país con objeto de ahogar á todos sus habitantes con no sabemos qué clase de bacillus.

Memorias de la guerra.

21 de setiembre de 1895.

Sin telegrama oficial.

Cánovas contesta á las manifestaciones de Sagasta y dice no cree oportunas las reformas.

Bolsa: interior 69'15; anterior, 69'28

EL SEGUNDO ANÓNIMO

Cuando recibais esta carta, ya estaremos aquí de luto.

Al volver a París con el ejército de Versalles para volver a tomar posesión del puesto que le había hecho abandonar la Commune y en el preciso momento en que pisaba el umbral de su casa, Raoul ha caído herido en el pecho por una bala. Ha sido una de las últimas víctimas de la insurrección.

He creído cumplir con mi deber—por más que este haya sido para mí muy penoso—dándos a conocer esta terrible catástrofe é irreparable desgracia. Unimos nuestros dolores a vuestros dolores, mezclando nuestras lágrimas con las vuestras y pedimos a Dios que os conserve una existencia que nos es tan querida.

Digna recibir, señor conde, muy venerado tío, la seguridad del profundo respeto y del inalterable afecto y gratitud impercedera de vuestro sobrino.

Paris 1.º de junio de 1871.

Señor conde, muy venerado tío:

Después de haber presenciado los espantosos acontecimientos que han hecho de nuestra patria la presa de los bárbaros; después de haberme estremecido de horror ante tanta sangrienta hecatombe; después de haber llorado sobre las humeantes ruinas de París incendiado, debo haceros conocer la situación de nuestra familia y daros gracias por las bondades que habéis tenido para con nosotros, y de las cuales guardaré hasta el fin de mi vida la más profunda gratitud.

Bien debilitada y enflaquecida por las privaciones y sufrimientos físicos y morales de todo género, mi querida Enriqueta, vuestra sobrina, ha dado a luz hace tres días, en el fondo de una cueva, adonde hemos tenido que guarecernos durante el bombardeo, una niña robusta y alegre, que estoy seguro amaréis como habeis amado a su madre.

Enriqueta ha estado bastante enferma. Las consecuencias del parto han puesto su vida en peligro por un momento, pero gracias al cielo ha pasado el peligro, asegurándonos el médico que no tiene ya necesidad de volver. Se la seguirá cuidando sin olvidarla ni un momento y espero que muy pronto podrá llevaros la adorable criatura que hará nuestra alegría y tan bien la vuestra, como no dudo.

Pero, ¡ay! señor conde, sobre este cuadro de familia aparece un velo negro.

Es una muy dolorosa noticia la que voy a tener el sentimiento de comunicaros con el corazón angustiado y los ojos llenos de lágrimas.

Nuestro muy querido primo el abate Raoul de Areynes, el cariñoso pariente que ha intercedido con vos y con gran lealtad, lleno de caridad cristiana por la causa del hijo que iba a nacer, de nuestra pequeña María-Blanca, e abate de Areynes está expirando en el momento en que escribo esto.

LA MENDIGA DE SAN SULPICIO

debo dar crédito á las palabras del sacristán de San Ambrosio, que estaba informado por el mismo cura de la parroquia que acababa de visitar al vicario?... Todo lo más de que podrían acusarme era de no haberme enterado por mi mismo del estado del herido.

Esto no es un crimen; nada me obligaba á hacerlo teniendo, como tengo, un corazón demasiado sensible... No puedo soportar el doloroso espectáculo de una agonía.

Lo que debo hacer ahora, sin preocuparme de que el abate esté muerto ó vivo, es esperar las noticias que han de venir, indubablemente, de Fenestranges. Si el conde Manuel resiste el golpe—cosa que me parece poco probable—habrá tiempo de ocuparse del vicario, si se empeña en vivir, demostrándole el más vivo interés y expresándole en los términos más vehementes la intensa alegría que siento al verle bueno cuando se decía que está perdido.

Si, por el contrario, el conde Manuel se decide á ir á recibir en el cielo el premio de sus virtudes, Raoul de Areynes será para mí una cantidad despreciable, porque, ocurra lo que quiera, nada podrá ya impedir á Enriqueta el disfrutar la herencia de su tío.

La partida ha empezado ya, y no hay más que tener paciencia.

En la comisaría de policía de la calle de la Roquette había hecho sensación la denuncia anónima de Gilberto contra Servais Duplat.

Esta declaración se había unido á otras que había también en contra del capitán de la Commune, que demostraban el activo papel que éste había desempeñado durante la revolución. Todas le señalaban como un malvado muy peligroso, sin que ninguna diese indicaciones suficientes para guiar á la policía en sus investigaciones.

La última, por el contrario, señalaba una pista é indicaba una guarida.

Era muy importante poderse saber cuanto antes de un hombre á quien el rumor público designaba como habiendo sido uno de los más ardientes corifeos del barrio de San Ambrosio.

Era indispensable obrar en seguida si se quería impedir que Servais Duplat pasase la frontera y llevarle ante uno de los consejos de guerra que actuaban permanentemente en Versalles, y que harían pronta y buena justicia.

Los agentes que habían recibido la orden de buscarle, recibieron en el momento los premios.

—Y por qué eso?—exclamó con viveza el marido de Enriqueta.
—El señor primer vicario está en artículo de muerte...
—En artículo de muerte? ¿Es posible?
—Demasiado, desgraciadamente, caballero. El señor párroco, que lo ha visitado esta mañana, ha vuelto á la iglesia con el semblante descompuesto y nos ha dicho:—Mucho me temo que no esté completamente perdido nuestro pobre abate.
—Perdido?... Pero ¿qué es lo que le ha pasado?... Tened la bondad de decirme lo.
—Al entrar en París con el ejército la noche del 27 al 28 y en el momento en que penetraba en su casa el señor abate, fué herido por una bala.
—¡Ah! ¡Dios mío!
—En medio del pecho.
Gilberto se había puesto pálido instantáneamente.
Dió gracias al sacristán por su atención y salió de la iglesia.
Al llegar al atrio tuvo que apoyarse en la verja para sostenerse.
Sus temblorosas piernas no podían sostener el peso de su cuerpo.
La noticia que acababa de recibir le produjo un profundo terror.
La muerte de Raoul de Areynes en aquel momento, no le traería en el porvenir un perjuicio irreparable?
Al saber esta noticia el conde Manuel, ¿no modificaría sus disposiciones testamentarias, que habían sido inspiradas por su sobrino?
El abate de Areynes había defendido con verdadera energía los intereses de Enriqueta. Gilberto se veía obligado á confesar esto. Si no estuviese ya allí, ¿quién podía defenderlos en su lugar, en el caso en que se volvieran á ver amenazados?
Pero los ojos de Rollin brillaron de repente con un fuego singular y su semblante se serenó.
Acababa de surgir en su mente un pensamiento diabólico que devolvió á su corazón la esperanza.
La fuerza moral le volvió con la calma; deshizo los terrores que le habían sugestionado por un momento y tomó el camino de la calle de San Servan, diciéndose interiormente:
—La muerte del vicario puede muy bien precipitar nuestra toma de posesión en el usufructo de la herencia del conde. Si el señor de Areynes supiese bruscamente esta muerte, recibiría un golpe terrible capaz de matarle en

el momento, dada la situación en que se encuentra... Este segundo ataque acabaría con él... no hay más sino provocarlo... Esto es lo que voy á hacer.
Cuando llegó á su casa, y sin cuidarse de adquirir más amplias informaciones acerca del estado del vicario de San Ambrosio, que según la afirmación del párroco, repetida por el sacristán, juzgaba irremisiblemente perdido, Gilberto se sentó otra vez delante de la mesa que le servía de bufete, y escribió:
Paris 1.º de junio de 1871.
Señor conde, muy venerado tío:
Después de haber presenciado los espantosos acontecimientos que han hecho de nuestra patria la presa de los bárbaros; después de haberme estremecido de horror ante tanta sangrienta hecatombe; después de haber llorado sobre las humeantes ruinas de París incendiado, debo haceros conocer la situación de nuestra familia y daros gracias por las bondades que habéis tenido para con nosotros, y de las cuales guardaré hasta el fin de mi vida la más profunda gratitud.
Bien debilitada y enflaquecida por las privaciones y sufrimientos físicos y morales de todo género, mi querida Enriqueta, vuestra sobrina, ha dado a luz hace tres días, en el fondo de una cueva, adonde hemos tenido que guarecernos durante el bombardeo, una niña robusta y alegre, que estoy seguro amaréis como habeis amado á su madre.
Enriqueta ha estado bastante enferma. Las consecuencias del parto han puesto su vida en peligro por un momento, pero gracias al cielo ha pasado el peligro, asegurándonos el médico que no tiene ya necesidad de volver. Se la seguirá cuidando sin olvidarla ni un momento y espero que muy pronto podrá llevaros la adorable criatura que hará nuestra alegría y tan bien la vuestra, como no dudo.
Pero, ¡ay! señor conde, sobre este cuadro de familia aparece un velo negro.
Es una muy dolorosa noticia la que voy á tener el sentimiento de comunicaros con el corazón angustiado y los ojos llenos de lágrimas.
Nuestro muy querido primo el abate Raoul de Areynes, el cariñoso pariente que ha intercedido con vos y con gran lealtad, lleno de caridad cristiana por la causa del hijo que iba á nacer, de nuestra pequeña María-Blanca, e abate de Areynes está expirando en el momento en que escribo esto.

Cuando recibais esta carta, ya estaremos aquí de luto.
Al volver a París con el ejército de Versalles para volver a tomar posesión del puesto que le había hecho abandonar la Commune y en el preciso momento en que pisaba el umbral de su

PADEE DESNATURALIZADO

Porvenir, de Sevilla, en su número... da cuenta del siguiente hecho ocurrido en la capital andaluza...

da la madrugada y gran parte de la mañana. Cuando el niño, dolorido por la inaguantable posición en que estaba colocado...

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 21. Table with columns for FONDOS PÚBLICOS, DEUDA PERPETUA, and CAMBIOS.

Telegramas casa Propper y C. París 21. Cierre oficial: Exterior, 64.96. Renta francesa, 102.17.

CHARADA. Es Todo mujer alta y re-tercera. Diez años cuenta la Re-dos-tercera.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Todos los días, por mañana y tarde, grandes sesiones de patines...

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MARTES 22 DE SETIEMBRE

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 22. Mañana del 22 de setiembre. Santos Mártires, San Emigrano, obispo mártir...

ASILEO DE LA NOCHE. En el costado por el señor Ana en la calle de Aceros, núm. 18 (Cuatro Caminos)...

ENTERRAMIENTOS. El día 20 se ha dado sepultura. Nuestra Sra. de la Almodova. En San Isidro...

REUNIONES. La Asociación Benéfico-Escolar de Huérfanos celebra junta general el próximo jueves, 24 del actual...

ARTES Y OFICIOS. La Escuela Central de Artes y Oficios, en atención al crecido número de alumnos que solicitan matrícula...

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS LOGROÑO (RIOJA). Directores, SEÑORES DE LEPINE. 'ROYAL CLARET'...

ALMOCENA. MUEBLES SALA, gabinete, despachos, comedores, jugos de alcohol...

ALMOCENA. MUEBLES SALA, gabinete, despachos, comedores, jugos de alcohol...

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ. con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico...

LÍNEA DE BUENOS AIRES. con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales, partiendo de Marsella...

LÍNEA DE FERNANDO POO. con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y golfo de Guinea...

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 22. Mañana del 22 de setiembre. Santos Mártires, San Emigrano, obispo mártir...

ASILEO DE LA NOCHE. En el costado por el señor Ana en la calle de Aceros, núm. 18 (Cuatro Caminos)...

ENTERRAMIENTOS. El día 20 se ha dado sepultura. Nuestra Sra. de la Almodova. En San Isidro...

REUNIONES. La Asociación Benéfico-Escolar de Huérfanos celebra junta general el próximo jueves, 24 del actual...

ARTES Y OFICIOS. La Escuela Central de Artes y Oficios, en atención al crecido número de alumnos que solicitan matrícula...

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS LOGROÑO (RIOJA). Directores, SEÑORES DE LEPINE. 'ROYAL CLARET'...

ALMOCENA. MUEBLES SALA, gabinete, despachos, comedores, jugos de alcohol...

ALMOCENA. MUEBLES SALA, gabinete, despachos, comedores, jugos de alcohol...

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ. con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico...

LÍNEA DE BUENOS AIRES. con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales, partiendo de Marsella...

LÍNEA DE FERNANDO POO. con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y golfo de Guinea...

¿POR QUÉ SE VEN TANTAS SEÑORITAS PALIDAS Y OJEROSAS?

Porque están anémicas, cloróticas e cloroanémicas; y como estas enfermedades tan comunes en las mujeres jóvenes, consisten en la disminución de la sangre...

¿CÓMO SE CURAN LA ANEMIA, CLOROSIS Y CLOROANEMIA?

Tómase el hierro, para excitar la actividad de los órganos productores de los glóbulos rojos; tomando la hemoglobina, substancia que en sí misma contiene los glóbulos rojos...